Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

Новгородское боярство второй половины XV века: просопографическое исследование.

Кочерягина Елена Павловна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» - Санкт-Петербург, Санкт-Петербургская школа социальных и гуманитарных наук, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: kocheriagina@qmail.com

В 1478 году Новгород окончательно потерял независимость и вошел в состав Московского государства. Столь масштабное политическое событие подробно фиксировалось в летописях с перечислением имен бояр, принимавших в нем участие. Подробное описание трех походов Ивана III в Новгород позволяет воссоздать персонифицированный состав новгородской элиты перед присоединением города к Московскому государству. Продуктивным представляется использование просопографического метода исследования для создания «коллективного портрета» боярства.

В целом изучению элитных групп средневекового Новгорода в историографии уделялось не так много внимания. Одной из первых работ, в которой затрагивается данная проблема, является монография В.Н. Бернадского, в которой автор делает ряд важных заключений относительно состава новгородского общества и высказывает идею о том, что «великие бояре» представляли собой относительно замкнутую группу, которая, тем не менее могла пополняться новыми представителями, иногда даже нерусского происхождения [2]. В.Л. Янин оспаривает его точку зрения, утверждая, что новгородская элита это закрытая, принципиально не пополняемая каста людей, обладающих обширными земельными владениями, имеющая особые политические права и исключительный доступ к управлению государством [4]. Кроме того, В.Л. Янин восстанавливает приблизительный порядок деятельности посадников и дает общую характеристику посадничества. Несмотря на то, что просопография представляет собой относительно новое направление, указанные монографии по сути сочетают в себе основные принципы работы данного метода. Из недавно опубликованных работ можно выделить статью Л.А. Бассалыго, в которой автор собирает все возможные данные о тысяцких и пытается описать их роль в жизни Новгорода[1]. Автор неоднократно ссылается на выводы В.Л. Янина и пытается опровергнуть некоторые его теории (в частности относительно понимания терминов «старый посадник» и «старый тысяцкий»).

Информацию о новгородском боярстве второй половины XV в. содержат следующие источники:

- 1. Летописи. В них содержится информация о деятельности бояр в 1471, 1475 и 1477-1478 годах. Подробное описание в летописях всех трех походов Ивана 3 на Новгород позволяет выявить данные о замещении боярами должностей тысяцкого и посадника, а также другую информацию связанную с их участием в этих событиях. Наиболее полно описан «мирный» поход 1475 года. Касаемо периода до 1470-х годов в источниках присутствуют лишь единичные упоминания об отдельных боярах.
- 2. Акты. Данный вид источников позволяет выявить информацию о родственных связях бояр, о занимаемых ими должностях и т.д. Были изучены акты относящиеся к периоду 1450-1500 гг. Анализ документов, созданных после присоединения Новгорода необходим, так как большая часть землевладельцев времен независимого Новгорода сохранила экономическую самостоятельность и продолжала вести хозяйственную деятельность до

конца1480-х годов [3].

3. Писцовые книги. Комплекс новгородских писцовых книг уникален, так как в них сохранились данные о составе новгородских землевладельцев перед «выводом бояр», что позволяет оценить приблизительный объем их владений. Одной из основных проблем при работе с материалами писцовых книг, и при их сопоставлении с данными других источников является тот факт, что идентифицировать и установить соответствие между упомянутыми в них лицами представляется затруднительным и не всегда возможным. Другая проблема связана с тем, что не все писцовые книги сохранились в полном объеме.

Далее коротко перечислены обобщенные данные, полученные при изучении источников. Писцовые книги содержат информацию приблизительно о 1000 сведенных новгородских землевладельцах. До присоединения к Московскому государству земельными владениями обладали по меньшей мере 56 женщин, принадлежащих к разным социальным группам. Данные писцовых книг позволяют судить о размерах земельных владений, как внутри боярской корпорации, так и за ее пределами. К числу крупнейших новгородских землевладельцев можно отнести около сорока человек. Большая часть из них являлась боярами, которые обладали землями в трех и более пятинах. Летописный и актовый материал содержит информацию о 78 боярах. Из них в писцовых книгах фигурирует только 41 человек. Удается установить еще 9 случаев, когда земельные владения на момент конфискации принадлежат родственникам, упомянутых бояр.

Анализ источников показал, что большая часть бояр принимала участие в управление городом, через замещение должностей тысяцкого и посадника. Были выявлены такие особенности замещения этих должностей, как отсутствие прямой связи между экономическим состоянием (и размером земельного владения) и политической карьерой, а также значительное влияние родственных связей, что позволяет говорить о клановости в среде новгородского боярства. Данное обстоятельство подтверждает гипотезу В.Л. Янина о принципиальной непополняемости новгородского боярства. Проследить по источникам особенности перехода от тысяцкого к посаднику не представляется возможным. В.Л. Янин полагал, что должность тысяцкого рассматривалась как ступень перед становлением посадником [4]. Действительно, достоверных случаев, когда бояре опускались с посадников на должность тысяцких, в источниках нет. Тем не менее, полученный материал показывает, что не все тысяцкие в итоге становились посадниками, также как и посадниками не всегда становились, только побывав на должности тысяцкого.

В отношении же имевшего место в конце XV века «вывода» представителей элиты из Новгорода следует отметить отсутствие зависимости выселения от политических воззрений бояр. Использование просопографического метода исследования позволяет расширить представления о новгородском боярстве второй половины XV в., а также предложить дополнительные аргументы в существующие дискуссии.

Источники и литература

- 1) Бассалыго Л.А. Новгородские тысяцкие. Часть III. Тысяцкие со второй четверти XVвека до конца новгородской независимости (Дополнение к Списку В)// Новгородский исторический сборник. Великий Новгород, 2013. Вып. 13 (23). С. 115-150.
- 2) Бернадский В.Н. Новгород. Новгородская земля в XV веке. Москва Ленинград, 1961.
- 3) Янин В.Л. Новгородские акты XII-XV вв. : Хронологический комментарий. М., 1991.
- 4) Янин В.Л. Новгородские посадники. М., 1962.